Человеко-день – день, в течение которого работник числился в составе персонала предприятия. Человеко-день считается отработанным, если работник явился на работу и приступил к ней независимо от продолжительности работы.

Отработанный человеко-час – час фактической работы одного человека.

Календарный фонд рабочего времени (КФВ) – это число календарных дней, приходящихся на всех работников предприятия. КФВ на плановый период = число календарных дней в периоде * ССЧ (средн. спис. числ.). КФВ за прошедший период = число человеко-дней явок + число человеко-дней неявок на работу;

Табельный фонд рабочего времени (ТФВ) = КФВ – число человеко-дней неявок на работу в связи с праздниками и выходными;

Максимально возможный фонд рабочего времени (МВФ) = ТФВ – неявки в связи с очередными отпусками (то потенциальное время, которое могло быть отработано в текущем периоде);

Фонд отработанного времени (в человеко-днях и в человеко-часах). Фонд отработанного времени в человеко-днях = число человеко-дней явок – целодневные простои (дни, когда рабочий не приступал к работе, хотя он и являлся на работу).

Баланс рабочего времени – статистическая таблица, включающая в себя 2 взаимосвязанных раздела: а) ресурсы рабочего времени; б) использование рабочего времени. Баланс может составляться в человеко-днях и в человеко-часах.

В разделе «ресурсы рабочего времени» отражается все названные фонды (КФВ, ТФВ, МВФ). В разделе «использование рабочего времени» дается характеристика состава максимально возможного фонда рабочего времени.

МВФ включает в себя следующее: 1) фактически отработанное время; 2) время, не отработанное по уважительным причинам; 3) потери рабочего времени.

Показатели использования соответствующих фондов времени = фактически отработанное время/соответствующий фонд времени*100%;

Показатели структуры максимально возможного фонда рабочего времени – проводится расчет правой части баланса в % к итогу (к МВФ);

Коэффициент использования рабочего периода (коэффициент использования рабочего времени по числу дней работы 1 списочного работника) = средняя фактическая продолжительность рабочего периода в днях/число рабочих дней в периоде*100%.

Средняя фактическая продолжительность рабочего периода в днях – это среднее число дней, отработанное одним среднесписочным работником за рассматриваемый период, которое = отработанные человеко-дни/ССЧ.

Коэффициент использования продолжительности рабочего дня = средняя фактическая продолжительность рабочего дня/средняя установленная продолжительность рабочего дня*100%.

Числитель = отработанные человеко-часы/отработанные человеко-дни. Знаменатель = X (средняя) = 
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, где x – установленная продолжительность рабочего дня для соответствующих категорий работников; f – численность соответствующей группы работников.

Коэффициент использования рабочего времени по числу часов, отработанных одним списочным работников за текущий период времени.

1-ый способ: Коэффициент = коэффициент использования продолжительности рабочего периода * коэффициент использования продолжительности рабочего дня;

2-ой способ: Коэффициент = среднее фактическое число часов, отработанное 1 работником за период/среднее установленное число часов в расчете на 1 работника за период*100%.

Показатели использования рабочих мест.

Коэффициент сменности – показывает сколько смен в среднем могло работать предприятие для выполнения производственной программы при равномерном распределении рабочих по сменам.

Ксм = Число человекодней отработанных во всех сменах / Число человекодней отработынных в наиболее заполненной смене.

Коэффициент использования сменного режима – показывает степень равномерности распределения рабочих по сменам.

Киср = Ксм / число смен.

При равномерном распределении этот коэффициент равен 100%, чем больше он отличен, тем больше неравномерность.

Коэффициент непрерывности – показывает использование рабочих мест в наиболее заполненной смене.

Кн = Отработанные человекодни в наиболее заполненной смене / Максимальное число человекодней, которые могли быть отработаны.

Максимальное число человекодней, которые могли быть отработаны = число рабочих мест * число  рабочих дней.

Разность между числителем и знаменателем показывает потери рабочего времени в наиболее заполненной смене из-за неполной загруженности рабочих мест.

Интегральный коэффициент использования рабочих мест – обобщенная характеристика использования рабочей силы во всех сменах.

Ки = Фактически отработанные человекодни во всех сменах / Максимальное число человекодней, которые могли быть отработаны во всех сменах.

Максимальное число человекодней, которые могли быть отработаны во всех сменах. = число рабочих мест * число  рабочих дней* число сменн.

Разность между числителем и знаменателем показывает потери рабочего времени во всех сменах из-за неполной загруженности рабочих мест.

Ки = Киср * Кн
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